1. Mi a lényeg? Ird le roviden és egyszeriien a hosszii, bonyolult mondatok lényegét!

(P1. Oseink, amikor szomjasak voltak, a tenyeriikb6l meritették a vizet, abbol ittak, villa helyett pedig
a tiz ujjukat hasznaltak. Lényeg: Oseink a keziiket hasznaltak evéeszkozként.)

A) A tiizoltok az erdétiizet autdikkal nemigen, legfeljebb kiilonleges, vizet vagy mas oltéanyagot
permetez6 repiillégéppel tudjak megkozeliteni.

B) A levelibékak napfényes id6ben gy iilnek ki a vizparti novények leveleire, agaira, hogy a
felettiik levo lombok bearnyékoljak dket, mikdzben minden pillanatot kihasznalnak, hogy a
kozeliikben mozgd sziinyogokat, pokokat és kellemetlenkedd legyeket elkaphassak ragados
nyelviik villamgyors kilokésével.

2. Fejezd ki az allitasokat vagy fogalmakat 1-1 megfelelo szoval! A szavakat olvasd ossze és
egy ujabb szot kapsz!
PlL. : ragoszerve + kacat=fogalom

a, tobb agu evoeszkoz + ruhat tisztit
b, paranyi + felsd végtag
c, ételizesito + erod

d, alloviz + bo hellyel rendelkezd

3. Mintegy 3,8 milliard éve csokkent le annyira a felszin hdmérséklete, hogy a 1égkorbol
kicsapodott a viz, amelybdl kialakulhattak az 6s6ceanok. A viz asvanyi anyagokat oldott ki a
kozetekbol. A 1égkdrbél a vizbe oldodo CO; jelentds része a Ca®* és Mg?* vegyiiletekkel
karbonatta alakulva iiledékként kivalt és kozeteket alkotott (mészkd, dolomit), igy csokkent a 1égkor
szén-dioxid-tartalma.

Az elsé €16 rendszerek, az els primitiv sejtek kémiai folyamatok utjan johettek 1étre. A sejtek
kialakulasahoz vezet6 folyamatok 6sszessége a kémiai evolticio. Szamos, SOKSzor megismételt
kisérlettel kimutattak, hogy az 6si Fold koriilményei kozott ibolyantali sugarzas vagy elektromos
kisiilések (villamlas) hatasara olyan szerves vegyiiletek képzddhettek, amelyek a mai él61ényekben
fontos szerepet jatszanak, mint példaul aminosavak, karbonsavak, szénhidratok.

ird le szamokkal a 3,8 milliard évet!

Sajat szavaiddal mondd el, hogy mir6l szol ez a par mondat!



A grafikon a Budapest-London Utvonalon kdzleked6 gép fedélzeti szamitégépe
altal rogzitett magassagertékeket abrazolja. A t (min) a starttél mért id6, a h (m)
a replilégép felszin feletti magassaga.

Olvasd le az adatokat, toltsd ki a tablazatot, majd valaszolj a kérdésekre!

h (m) L

11 000

10 000
9000 _
8000 . // ' \

7000 / ! ‘\

6000 W :

5000 - l

4000

3000 ‘ \

2000

1000 |—1—
0

T

|
|

2
8:30

4
8 50?—*%
9:00

1
9:20
9:30
9:40
9:50
10 : 00
10:40/

10:20
10: 30

10:10

repllési idé (min) 0 20 70 110
h (m) 0 3000 6500 3500 0

a) Milyen hosszu ideig tartott az it Budapesttél Londonig?

b) Felszallastél szamitva hany perc mulva érte el a repiilégép az utazémagassa-
got?

¢) Mennyi volt a gép utazémagassaga?
d) Hany percig tartotta ezt a magassagot?

e) Mikor kezdett el sillyedni a gép? A felszallastdl szamitva mennyi idé telt &
ekkor?

f) Mikor tartézkodott a gép 5000 méter magassagban?
g) Tegyél fel még kérdéseket a replilégép utjaval kapcsolatban!

5. Egy ut6 és egy labda 6sszesen 1,10 euréba keriilt. Az Uté pontosan 1 euréval
dragabb, mint a labda. Mennyi a labda ara?

6. Be kell Iépned egy sotét szobaba, és van egy gyufad . Mit gyujtasz meg
elészor: olajfiitét, olajlampat vagy gyertyat?




e\

Feladat: Szerkessziink meréleges egyeneseket az adott P pontokon &t az adott
egyenesekre és félegyenesekre!




8. A kovetkezd szovegbdl néhany sz6 kimaradt. Keresd meg a megfeleloket a felsoroltak koziil, és
ird azokat a megfelelé pontvonalra! Vigyazz, két sz6t nem kell beirnod!

Ma nagyon kordn keltem, ..................cooeennnnn.. déleldtt sok dolgom volt. ............cooiiiiiiiiii..
van autom, ..........ooeeeeeiiniannnnn. villamossal indultam ttnak. Sajnos tobbszor at kellett szallnom,
.............................. el 1s késtem egy megbeszélésrdl. Szerencsére .............................. €D,
.............................. masok ...................oeeee.LL. gy jartak.

A beillesztend6 szavak: ezért, hanem, ha, hogy, is, mégis, mert, nemcsak, noha

Kinga, Endre ¢s Zsolt egy etteremben ebédelnek. Az étteremben minden nap normal és
vegetarianus menii keérhetd, a meniik mellé az iiditot kiilén kell megrendelni.

Egyik nap a kovetkezoket fogyasztottak.

Kinga  vegetdarianus menii 2 dl asvanyviz
Endre  normal menii 3 dl asvanyviz
Zsolt normdl menii 2 dl adito

A normil menii ara 980 Ft, a vegetarianus menii¢ 750 Ft, az asvanyvize 100 Ft/dl,
az uditée 120 Fr/dl

Hény forintot fizetett kiilén-kiilén Kinga, Endre és Zsolt a sajat ebédjéért? Ugy dolgozz,
hogy szamitasaid nyomon kdvethetdk legyenek!



10.

Peter bankkartyaval szokott vasarolni. Minden vasarlas utan SMS5-t kap a vasarlas dsszegérdl
es arrol, mennyit koltott Gsszesen az adott honapban. Peter épp kiilfoldon tartozkodik, és egy
boltban vasarol. A kovetkezo SMS-t kapja:

0320 130
Vasarlas osszege: 8,5 eurd. A hénapban
felhasznalt dsszeg: 53 450 Ft.

Péter megnezte az elozo vasarlaskor kapott SMS-ét, abban ez allt:

03.16. 1651
Vasarlas dsszege: 12 560 Ft. A hénapban
felhasznalt Gsszeg: 50 730 Ft.

Hany forintot szamolt a bank 1 euroeért, ha a ket vasarlas kézitt nem valtozott a szamlan levo

osszeg? Ugy dolgozz, hogy szamitdsaid nyomon kévetheték legyenek!



